

пары; а всичко това става, зацо-то нито види нѣкой та-мошны-ты учители кон сж и каквы сж, нито гы пакъ чюе кога, какъ и зацо ся пазарявать, нѣ кой-то отъ тѣхъ умѣе повече да лѣже или да піе и да пѣе, той ся прѣдпочита отъ по-достойный и цѣнява ся още да губи и убива златно-то врѣме на малы-ты, а не да гы учи, Ала и тукъ не сж криви домашни-ти, кон-то нищо неотбирать, нѣ пакъ народни-ти прѣдводители и черковни управители, зацо-то не маряты за онова, кое-то става надъ оныя, надъ кои-то тѣ сж поставени да бдятъ и да гы оправяты въ добро-то.

Отъ 10—12 години насѣмъ ные смы зѣпнжли да чякамы рѣшеніе-то на черк. въпросъ, та той да дойде да ни донесе народны владыци — истинскы и добры пастыри и учено священство, а ни одному нѣгдѣ не дойде на умъ да ся отвори *духовно училище*, гдѣ-то да ся изучувать нѣколко малы за духовны пастыри и учители на народа. А като нѣмамы и днесъ такывы училища, то не е чюдно гдѣто и за напрѣдъ щемъ имамы пакъ такывы священницы, като досегашни-ты, отъ кои-то повече-то не щжтъ ни да знажтъ за друго нѣщо освѣнь единый трѣбникъ; ала това не може и бы по-друго-яче като ся допуцатоя чинъ на всякакъвъ видъ неукы и безнѣравственны хора, кои-то го примать само и само за своя собствень поминъкъ, а не за да бжджтъ духовны пастыри и учителіе на народа; зацо-то какъ можжтъ да другому това, кое-то сами тѣи нѣмжтъ у себе? А при такывы духовны пастыри какъвъ нѣравственъ напрѣдъкъ искамы?

Зацѣлынни народъ, слава Богу, всичко всичко еднж и половнж *гимназіѣж* имамы за сега (въ Болградъ и Пловдивъ) и тѣ отивать еде-какъ — една-та е погледнжла на паданіе, а друга-та още не може да стане. А безъ гимназіѣж каквы зрѣлы и съ самостоятелны мысли хора искашь ты у единый народъ? За такывы учебны заведенія ные още и не мыслимъ, а за по-высокы и не сънувамы; а пакъ безъ тѣхъ какъ можемъ напрѣднж ные както трѣбва нѣравственно?

По свѣтове-ты хора-та имжтъ особны училища, въ кои-то малы момци, свршили науки-ты си въ гимназіѣж, *да ся пригошовлявашъ въ шѣхъ особно за учишели*, а у насъ за такывы училища още ни хаберъ нѣмамы. Ные чякамы отъ наши-ты училища да ни приготвятъ въ нѣколко мѣсяцы отъ просты дѣтца учители, кои-то покрай друго да